

极氪一条产线能同时生产6款车型,实现一款车型的数百万种个性化配置

新能源车,这样“智造”

本报记者 沈晶晶 王凯艺

造物新工厂

在新能源汽车这条耀眼的赛道上,有许多品牌蜂拥而至,其中的极氪汽车,吸引我们的目光——作为吉利控股集团从燃油时代迈向新能源时代的重要落子,它于2021年“出生”,拥有高端、潮流、科技等一系列定位,自带光环。

它创造了一连串纪录。比如,从1到10万台量产车下线,用时548天,创造全球高端纯电品牌10万台车最快下线纪录。又如,开山之作极氪001,站稳30万元以上纯电汽车销冠位置,从上市到交付仅用76天的极氪009,多月蝉联50万元以上豪华MPV销冠……“达成这些数字,功臣之一正是突破传统边界的智造体系。”浙江极氪智能科技有限公司副总裁赵春林说。

这一体系究竟有何特别之处?与传统燃油汽车工厂相比,新能源汽车工厂有何不同?近日,我们来到宁波前湾新区,走进极氪智慧工厂一探究竟,观察浙江汽车制造“数、智”一体的崭新模样。

高效 来自每一处细节

极氪智慧工厂的大名早已如雷贯耳——2018年底开工,2021年第三季度投产,不到两年,就拿到了工信部智能制造示范工厂、浙江省首批“未来工厂”等头衔。

抵达工厂,第一眼确实感觉不同凡响:总面积1946亩,相当于181个标准足球场;绿色草坪辉映下,冲压、焊装、涂装、总装等4大车间拉开架势。

据赵春林透露,工厂年设计产能30万辆,今年预计能达成14万辆交付目标。也就是说,最快72秒,就能下线一台车,这是传统燃油工厂难以想象的速度。

“要感受生产效率有多高,我们先去总装车间看看。”跟随工作人员指引,我们走进一座高约12米、占地10万平方米的厂房,每条产线都“标配”显示屏、机械臂、黄色AGV小车等,反而见不到多少操作工人。

在底盘一线处,一层滑轨运来汽车底盘,二层空中滑轨送来汽车车身。30秒,机械臂松开,上车身和下底盘在半空拼



▲ 记者在极氪智慧工厂内感受数智制造。

◀ 二层空中滑轨送来车身,操作工人进行零部件装配。 本报记者 王凯艺 摄

合,丝滑程度堪比乐高玩具。30秒,底盘检查抬升,同时完成48颗螺栓拧紧固定。只要再到内饰二线,完成车门窗安装、电池上电等工序,一辆汽车就装好了。

相似一幕,也在底盘二线上演。只见一具车身,一边缓缓向前,一边抬升头部。旁边,一只小机械臂抓起托盘中的5个螺丝,将螺栓卡到轮毂内。随后,一只大机械臂抓起轮胎,拍照扫描、拧紧螺丝。在车身到达标定位置时,左右两只机械臂立刻行动,将两侧前轮胎安装到车身上。整个过程,仅用时30秒。

“这道工序至少节约4个人工,而且采用‘随行安装’模式,在轮胎安装过程中,车身随着产线向前行进,全过程没有任何‘卡顿’。”工作人员告诉我们,传统燃油车总装车间基本采用纯人工或机器辅助人工方式生产,而这里通过人机协同合作,让效率达到了极致。

离开总装车间,我们来到焊装车间,占地6.5万平方米的偌大厂房中,所有工序几乎都由703台机器人完成,少量工作人员负责机器设备的操作和检查工作。冲压车间更是“人烟稀少”,5台全

封闭压机首尾相连,构成一条流水线,源源不断产出各类车身铸件。

不用再赘述,这座汽车工厂的敏捷、高效、现代气质,已能从每一处细节中充分感知。

智慧 数百万个性配置

对极氪工厂的第二个深刻印象,藏在总装车间入口处的转盘上。完成所有部件装配后,一辆辆车抵达这里,等待法规检测、跑道路试、淋雨测试等。

特别之处在于,五六十辆“排队”的车,每辆型号、规格、颜色都不一样。极氪001之后,紧跟着极氪009。单看我们眼前的数辆极氪001,有黑色、灰色、白色、蓝色、橙色,有的用空气悬架,有的用机械悬架,配置五花八门。

但是,我们走完一圈发现,整个总装车间仅一条生产线。单一产线,如何制造这么多不同样式的车?

“我们采用‘从消费者到生产者’定制化模式。用户通过APP,一键选择自己喜欢的颜色、功能、内饰等配置,订

单直达工厂,随后生产交付。以极氪001为例,目前可定制配置多达157万种。”赵春林告诉我们,如此庞大的数字,绝不可能用传统方式来实现,这座未来工厂基于SEA浩瀚架构的自动化产线,充分融合5G、AI、大数据等技术,实现通过流程、工艺、系统等全方位进阶,因而一条产线能同时生产轿车、SUV、MPV等6款车型,以及实现一款车型的数百万种个性化配置。

也就是说,这条产线上的每辆车,都已先有了车主!

说话间,工作人员指向一个蓝色物料架,“你们看,一个架子上就是一台车的内饰配置,这里的地毯、车架、中导台等,就和下一个架子上的有差别。”原来,平台接收到来自不同用户订单后,能够快速将其解析成加工数据,规划好所需部件和工艺路径,在机器人、AGV车等配合下,100多个作业单元高度协同调度,满足用户多元需求。

这座汽车工厂,练就了一身硬核的柔性制造功夫,助力实现“零库存”,大大节省了成本,也提高了备货准确性,提升

了供应链精益生产能力和抗风险能力。

不仅如此,和传统燃油汽车工厂不同的是,将车运出后制造流程结束后,他们还会持续不断接收用户传回的用车数据和体验,结合软件开发,指导硬件升级。赵春林告诉我们,一年多时间,仅极氪001制造体系就更新10多次,眼下这座新能源汽车工厂还在快速迭代。

精密 监管每一道工序

回到汽车的本质,作为一种交通工具,除了网联、交互多样化的功能,用户最关心也最看重的仍然是安全性能。

“如何在规模化、个性化生产中保持产品品质卓越和稳定,也是我们的一门功课。”我们再次回到总装车间底盘螺栓自动拧紧处,上车身和下底盘拼合场景中,48颗螺栓粗细、高低均不同,而且轿车、SUV等混线生产,前后两辆车螺丝和螺栓嵌套部位也有差异,真能做到万无一失吗?

我们身旁的一部“黑匣子”——扭矩控制器,发挥了巨大能量。放的位置对

不对,每颗拧多少圈、螺栓有没有松脱……它通过实时扫描、监测,一丝不苟把控每一个微小细节,一旦发现问

题就会报警提示。我们目之所及,几乎每一道工序,都“搭载”了图片、信息等智能化采集程序,实现可视化、精细化的质量管理检测。在焊装车间,一个个佩戴AR眼镜的巡检人员,来到设备旁边,各种运行参数实时投射眼镜上,传输回终端平台,确保生产制造安全可靠。

除了物联网、自动视觉、数字孪生等技术辅助炉火纯青,这条产线上还有很多独特设备,其精密程度也令人惊叹。比如焊装车间里,一座两层楼高的白色小屋,车身和顶盖从这头“走”到那头,激光已将它们牢牢焊接在一起,完全有别于传统电焊火花四溅的场面。

在这里,一块长1.4米、宽约1.6米的银白色铸件,引起了我们的好奇。据介绍,这是应用于极氪009车身上的一体化压铸后地板。普通汽车工厂需要100多个部件焊接而成,一块板上至少有800多个焊点。而极氪采用高温和高压,使铝液液化并注入压铸模具,随后固化成型,全程没有一个焊点,增加弯曲刚度,减小变形量,进而增加了部件强度和安全性。

这块铸件,让我们对浙江企业的技术研发和精进能力刮目相看。“当前能达到如此工艺的汽车工厂全球屈指可数,我们是全世界最先进制造水平的代表之一。”采访中,赵春林不无自豪。一系列“智造”技术配合下,今年8月,极氪整车交付12303台,同比增长71.7%,再创历史新高。



沈晶晶



王凯艺



在城市家庭铁人三项赛中,温州一家四口全部获奖

厉害了!老铁

本报见习记者 奥伦赛 本报记者 王艳琼

爸爸是男子组冠军,妈妈是女子组亚军,儿子和女儿是家庭接力组冠军。在日前举行的2023城市家庭铁人三项赛温州站比赛中,麻朋坤、朱海群夫妇一家四口相继站上领奖台,让底下观众一连拍手叫好:“厉害了!老铁!”

铁人三项,包括游泳、自行车、跑步。“城市家庭铁人三项赛”是由中国铁人三项运动协会发起的一项旨在推进中国青少年运动的特色赛事,以降低参赛门槛、培养家庭运动习惯、促进亲子关系、共建和谐社会与“健康中国”为导向,充分发挥铁人三项运动在提升青少年身体素质、锤炼意志品质、增进亲子关系等方面的独特作用。

一人夺冠已不易,何况一家四口齐拿奖。温州这家人怎么就爱上了当“铁人”?

夫妻结伴当“铁人”

“一连完成多个项目,每次完赛对我们来说就是刷新人生一项新的成就,遇见新的自己。”麻朋坤的话,道出了“铁人”一家的初心。

今年45岁的麻朋坤,是温州永嘉人,他和妻子朱海群都就职于永嘉县公安局,是一对警界伉俪。2015年,夫妻俩与“铁三”结缘。彼时,温州市铁人三项协会成立,热衷游泳、长跑锻炼的麻朋坤,加入协会挑战“打铁”。比丈夫小3岁、不经常运动的朱海群,看丈夫练得起劲,抱着试试看的心态跟着一起训练。

“一开始,我只是跟着去比赛现场,给他拍照做做后勤,去了几次之后发现铁人三项运动非常有趣,决定试一试,挑战一下自己。”朱海群觉得,比起马拉松、游泳等单项赛事,铁人三项考验运动员体力和意志力,夫妻俩结伴当“铁人”,更能互相加油鼓劲。

清晨5时,天刚蒙蒙亮,麻朋坤就套上运动服出门训练了,日常进行10多公里的长跑,有时游泳或骑行。朱海群则习惯每天中午时分到游泳馆训练,晚上再到健身房锻炼身体。就算工作再忙,夫妻俩也会坚持每天挤出时间,运动一两个小时。



麻朋坤在铁人三项自行车比赛中。



麻朋坤、朱海群夫妇一家四口。

受访者供图

“他喜欢跑步,我偏爱游泳。”朱海群说,铁人三项对运动员身体素质要求很高,夫妻俩挑擅长的训练,并且不断增强体能,找到兴趣点后,两人越练越入迷。同样抱着尝试心态,2015年底,夫妻俩代表单位参加全国警察马拉松邀请赛,令人高兴的是,朱海群一举拿下女子组冠军,麻朋坤则取得了男子组第二名的好成绩,登上领奖台那一刻,夫妻俩都难以置信。“也是从那时起,我们决定坚持这项运动,不断挑战自己。”

麻朋坤开始关注全国各地与铁人三项运动相关的赛事,足迹遍布省内外,包括陕西、河南等,夫妻俩从结伴训练到结伴参赛,在每次的比赛过程中享受体育运动的魅力。麻朋坤接连在全国多项赛事中夺冠,朱海群也在2020年第一次捧起铁人三项的冠军奖杯,“铁人”夫妻档逐渐在圈里出名。

全家一起去运动

“每次看到爸爸妈妈带回来的新奖杯就很羡慕,想着自己什么时候也能拿到。”麻朋坤的儿子麻不凡今年14岁,这次如愿以偿拿到冠军奖杯,说着他对镜头比“耶”。他的妹妹麻非凡今年7岁,这也是兄妹俩第一次合作拿下“铁人”冠军奖杯。

爱运动的基因似乎会遗传。看着爸爸妈妈热爱“铁三”运动,麻不凡也从小跟着游泳、跑步、骑行,样样都学,酷爱水上运动的他,还学会了桨板。

“不仅儿子爱运动,女儿小小年纪也喜欢玩水,比同龄孩子更愿意亲近大自然水域,在水上扑腾得起劲。”朱海群说,一家人意外又惊喜,孩子们似乎都有运动天赋,她一连给女儿报班学习了蛙泳

和自由泳。

过去是“铁人”夫妻档,现在是“铁人”全家福,麻朋坤一家四口开始一起培养运动好习惯,还列出了详细的运动一周计划——跑步、游泳、骑行、健身,每天都有不同的安排,尽量保证各个项目之间的平衡,有时还要针对特定的项目进行强化训练。他们还在家里专门腾出一块地方置办健身器材,方便日常在家锻炼。

“看着孩子们享受运动带来的快乐,我们夫妻俩也很满足。”麻朋坤说,不仅是挑战自我,全家人逐渐在运动中体会到了健康生活。

在麻朋坤家里,有一面荣誉墙,都是“铁人”一家近年来的参赛成果:2020“一带一路”陕西汉中铁人三项赛分龄组冠军、2021中国铁人三项联赛暨全国冠军杯赛U系列河南睢县站分龄组冠军、2023中国·泰州铁人三项公开赛分龄组

叫商务才装得下。记得有一次参赛,夫妻俩一连乘坐了飞机、大巴、高铁、小货车等,大费周章才抵达目的地。

经常去各地参加“铁三”累不累?答案是肯定的,但夫妻俩的态度也坚定:“累并快乐着”。麻朋坤说,虽然参赛行程紧迫,但想到这是一家人共同的爱好,每次参赛就变成了“享受”,像一次旅游、一次蜜月,夫妻俩也在参赛过程中感受到全国各地的乡土人情和体育氛围。

“人都是有惰性的,开始一项运动很难,坚持下去更难,但是你一旦花时间、花精力深入进去,就会发现没有什么是不可能的。”朱海群说,其实铁人三项并不是人们想象中的“超人运动”,普通人只要能坚持训练,完全可以参与。“人人都可以成为铁人。”

兴趣是最好的老师。朱海群形容,“一家人都是因为兴趣驱动才爱上‘铁三’运动。”在她家中,还有满满一书柜关于体育运动的书籍,训练之余,夫妻俩会总结学习体育运动的经验,调整全家人的训练方法,家里还摆着五花八门的训练装备等,闲暇之余他们还会研究运动菜谱,“铁三”运动融入到一家人生活方方面面。

回想起刚参加铁人三项时懵懂的状态,麻朋坤说:“刚开始参加铁人三项时,夫妻俩完成一次51.5公里的运动距离感觉是‘天方夜谭’,如今100多公里的距离也不在话下。”对他们家而言,铁人三项比赛带来的荣誉、名次是次要的,参与并完成比赛才是最重要的。随着孩子们夺冠,夫妻俩的目标又更进了一步——全家人一同参与、一起完成。

在全民运动氛围下,夫妻俩发现,近年全国各地家庭铁人三项赛事增多,更多家庭参与到“铁人”运动中来。“杭州亚运会即将举办,我们全家人都很期待看到铁三运动员的精彩表现,‘铁三’带给我们丰富多彩的生活体验,希望更多人爱上这项运动。”麻朋坤说。

看着轻松站上领奖台,实际上每一个奖项背后都是“铁人”一家多年的热爱和坚持。

“为了不耽误工作,我们参加铁三比赛都是在周末或休息日挤出时间,赛事在不同地方举办,每次出征还需要带上自行车和各种装备,不是‘麻烦’二字可以概括。”朱海群说,夫妻俩参赛每人要背一个车包和一个行李包,车包重20多公斤,行李包重10多公斤,两人打车得

